

стоять при Белорусской дивизии. С 1779 являлся Ревельским вице-губернатором, с 1783 — правителем Ревельского наместничества, в которое была преобразована Ревельская губерния. 01.11.1782 обратился в Сенат с запросом о возможности распространения амнистии на пугачевцев, отбывавших каторгу в Балтийском порте. 23.12.1782 сенатским указом был уведомлен о нераспространении амнистии на «сообщников злодея Пугачева». 22.09.1786 пожалован в генерал-аншефы и назначен сенатором, присутствующим в Первом департаменте Правительствующего Сената. 07.12.1787 вышел в отставку.

ГРЯЗНОВ Иван Никифорович (1725—1774), сподвижник Е. И. Пугачёва (императора «Петра III») в Крестьянской войне 1773—1775, один из руководителей восстания в Исетской провинции и горнозаводской зоне Южного Урала. Разорившийся симбирский купец, вольнонаемный работник на уральских заводах (по другим сведениям происходил из семьи раскольников и проживал на территории Екатеринбургского горного ведомства). Примкнув к восстанию и организовав свой отряд (октябрь 1773), захватил Воскресенский, Саткинский, Катав-Ивановский и Златоустовский заводы, Кундравинскую слободу, Чебаркульскую крепость. 08.01.1774 пытался с отрядом (около 800 человек) взять Челябинскую крепость, но вынужден был отступить к Чебаркулю. В конце января — начале февраля 1774, собрав значительные силы (около 4 тысяч человек и 20 пушек) и подняв на восстание все башкирское население Исетской провинции, вновь сделал попытку захватить Челябинск. Сражение его отряда с правительственными войсками под Челябинском, в районе д. Першино (01.02.1774), не принесло успеха ни одной из сторон. 08.02.1774 правительственные силы, заблокированные в городе и отрезанные от всех коммуникаций, покинули Челябинск вместе с чиновничеством и частью горожан. Заняв оставленный город, организовал управление Исетской провинции по образцу казачьего самоуправления, наладил сбор и доставку продовольствия для Главного войска восставших (в район слободы Бердинской). В начале марта 1774 отправился на помощь Пугачеву к Оренбургу, оставив вместо себя походного атамана Г. Туманова. В составе Главного войска прошел путь от Оренбурга до Белорецкого завода. Принимал участие в захвате Магнитной и Троицкой крепостей, в сражении под Троицком (21.05.1774), где повстанцы были наголову разбиты. Бежал вместе с Пугачевым в горнозаводскую зону Южного Урала. Собрал новый отряд — Исетский (Грязновский) полк — и командовал им при взятии Красноуфимска и Осы. В боях под Казанью (12—15.05.1774) погиб.

ГУБАНОВ Алексей Егорович, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Унтер-шихмейстер Ижевского казенного завода. Примкнул к восставшим, назначен над-

зирателем Ижевского завода. В январе 1774 получил от атамана И. Н. Зарубина наставление об «изготовлении оружия и доставке его вместе с амуницией под Уфу». За участие в восстании был приговорен Казанской секретной комиссией к пожизненной каторге в Таганроге.

ГУБАНОВ Иван Васильевич (около 1730 — 1774), пятидесятник уфимских казаков. С мая 1773 находился на линейной службе в одной из приицких крепостей восточнее Оренбурга. В октябре, вскоре после появления Е. И. Пугачева (императора «Петра III») под Оренбургом, вступил со своей командой в его войско. Спустя месяц Пугачев отправил его под Уфу. По пути туда он овладел Табынском, Стерлитамакской пристанью и окрестными заводами. 12 декабря его команда обосновалась в Чесноковке, где располагались русско-башкирские повстанческие отряды, осаждавшие Уфу. 14 декабря сюда прибыл атаман И. Н. Зарубин (Чика), взявший на себя общее руководство всеми повстанческими отрядами под Уфой. По приказу Зарубина Губанов переместился в село Богородское. Оттуда он не раз ходил под Уфу, участвовал в предпринимавшихся Зарубиным попытках овладеть городом штурмом. 24.03.1774, после поражения в битве с корпусом подполковника И. И. Михельсона, Губанов вместе с Зарубиным и его ближайшими соратниками И. И. Ульяновым, С. П. Толкачевым и Г. Баталовым бежал из-под Уфы к Табынску. 26 марта эти люди были схвачены табынскими казаками и выданы карателям. 5 апреля пленников доставили в Уфу. Их дело рассматривалось в Казанской секретной комиссии, по приговору которой в октябре 1774 Губанов был казнен.

ГУЛЬЧИХИН Иван Васильевич (или Игнатъевич) (годы жизни не установлены), есаул Яицкого казачьего войска. Из Уфимских башкир. Во время восстания яицких казаков в 1772 был на стороне «умеренных». Этой позиции придерживался в период пугачевского восстания. В феврале 1775 находился в Москве. Тайной экспедицией привлечен к следствию по делу Салавата Юлаева, в качестве переводчика с башкирского языка. Показания Салавата Юлаева и Юлая Азналина на допросе 25 февраля записаны в протокол на русском языке со слов Гульчихина.

ГУЛЯШЕВ Афанасий (дата рождения не установлена — 1773), приказчик Авзяно-Петровского завода. Он и шестеро его сослуживцев, приказчиков того же завода, отказались исполнять указ Е. И. Пугачева от 17.10.1773 об изготовлении двух мортир и бомб к ним для повстанческой артиллерии. Атаман Соколов-Хлопуша арестовал ослушников «государеву» указу, заковал их в кандалы и в начале ноября доставил к Пугачеву в Бердскую слободу, где всех казнили.

ГУМЕР БИКТИМИРОВ, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»).